

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
Лисковская средняя общеобразовательная школа
Кесовогорский район Тверская область

**X епархиальный детско-юношеский творческий смотр-конкурс
«Открывая Божий мир»**

по благословению епископа Бежецкого и Весьегонского Филарета

Номинация:

**«Лучшая творческая работа учащихся в рамках
Тверской региональной программы «Моя семья»**

Семейная память

Выполнил: Сенчагов Савелий
Николаевич, ученик 8 класса
Руководитель: Фокина Зоя Викторовна

2022 год

Оглавление

Введение «Ради будущих поколений».....	3
Основная часть «Жизнь моего прапрадедушки и его семьи»	5
Мечта сбылась	5
Долгие 5 военных лет	5
Видал село красивым!.....	6
Трудолюбивая семья	7
Заключение «Только памяти давности нет».....	8
Источники	10
Приложение	11

Введение «Ради будущих поколений»

Прошло 77 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но ее эхо до сих пор не затихает в людских душах. Мы не имеем права забывать ужасы этой войны, чтобы она не повторилась вновь.

Напали фашисты на нашу страну неожиданно. Они имели много пушек, танков, самолётов, поэтому продвигались по нашей земле очень быстро. Советские войска под натиском сильного и коварного врага отступали. Однако нелегко было продвигаться фашистам. Наши солдаты сражались героически и победили. В Великой Отечественной войне принял участие и мой прапрадедушка.

Долгие 4 года до 9 мая 1945 года наши прапрадеды боролись за освобождение Родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас. Давайте рассказывать об этой справедливой войне, чтобы помнили.

Цели проекта:

-исследование вклада моего прапрадеда в дело Победы в Великой Отечественной войне, изучение его боевого пути и жизни после войны.

Задачи проекта:

-расширить знания о Великой Отечественной войне;

-собрать материал об участии в Великой Отечественной войне моего прапрадедушки;

-исследовать материал, касающийся истории нашей семьи в послевоенное время.

.

.

Основная часть «Жизнь моего прапрадедушки и его семьи»

Мечта сбылась

Мой прапрадедушка, Прокуроров Евгений Павлович родился в 1911 г. в деревне Лисково. И все годы своей жизни он прожил и проработал в родном селе. В 13 лет потерял отца, жил очень трудно - мать одна поднимала 7 детей. Поэтому работать пришлось с самого раннего детства. А работы в колхозе тогда было много, да и отношение к труду было не теперешнее. Болели за каждый колосок, каждого теленка, каждую скирду сена.

И ещё мальчонке запали в душу машины. Самой его желанной мечтой было сесть за руль. Мечта сбылась. После курсов получил машину, и долгие годы не расставался с «баранкой». За 10 довоенных лет шофёрства изъездил прапрадедушка тысячи километров дорог. Начало войны встретил в Сонкове. Встречал из Питера сестру жены. Помнил хорошо, как «проколело» сердце страшное сообщение, какими скорбными сразу стали лица встречающих. Однако на фронт взяли не сразу, хотя и было Евгению Павловичу уже 30 полных лет. До конца лета вывозил на машине из Смутихи свиней и прочие грузы в Кашин.

По повестке явился на сборы в г. Бежецк. В то время он был уже женат. Жена тяжело переживала, да разве не отпустишь, когда все идут на фронт.

Долгие пять военных лет

Большой боевой путь прошел прапрадедушка. Немало пришлось испытать ему. На фронте тоже был шофёром, но перевозил уже военные грузы. Начинать воевать на Калининском фронте, под Торжком и Ржевом, а потом перебросили в Молдавию, следом на Украину. Воевал в Румынии, Югославии, Венгрии. Везде шли жестокие бои. Особенно запомнился танковый бой в Венгрии под г. Будапештом.

"А на груди его сияет медаль за город Будапешт..." - эти слова навечно прославили бои за столицу Венгрии. Сражение это неслучайно осталось в солдатской памяти: бои за Будапешт и его окрестности отличались особой ожесточенностью. Связано это было с сосредоточением в Венгрии элитных танковых дивизий вермахта. В глазах Гитлера удержание Венгрии имело большое экономическое и политическое значение. К осени 1944 года Венгрия

оставалась для Третьего Рейха главным поставщиком нефти и сырья для производства "крылатого металла" алюминия - бокситов. Также Венгрия являлась последним союзником Германии после ухода из нацистского блока Румынии и Финляндии. Поэтому, когда на Рождество 1944 года в ходе очередного советского наступления Будапешт оказался, окружен, Гитлер без колебаний приказал отправить на выручку гарнизону последний резерв - стоявший под Варшавой, фактически на берлинском направлении, танковый корпус войск СС.

Но успешный штурм Будапешта и отражение попыток противника соединиться с окруженным гарнизоном стали важным успехом Красной армии. Венгрия, словно магнит, притягивала к себе последние немецкие резервы в тщетных попытках переломить ситуацию в свою пользу. Тем самым облегчалась задача советских войск на главном, берлинском направлении.

В бою за Будапешт прапрадед подвозил снаряды, и бомба попала ему прямо в кузов. Чудом в последний миг выскочил из кабины, а потом взрывной волной его откинуло далеко от машины. Отделался контузией и лёгкими ранениями.

Последний год войны прапрадедушка сражался в Югославии. И закончил войну в городе Новый Сад. Этот город считался самым красивым на Балканах. Демобилизовался в звании старший сержант. О славном фронтовом пути Евгения Павловича говорят награды: медаль «За боевые заслуги», за освобождение ряда городов, благодарности.

За долгие 5 военных лет потерял на войне очень много боевых друзей, однополчан, односельчан, родного брата Николая.

Видел село красивым!

После войны прапрадедушка вернулся в родную деревню, где его ждали жена и дети. Стал работать в МТС шофером. Первые послевоенные годы были очень трудными. Хотя враг и не был на нашей земле, но война и здесь внесла свои коррективы. Многие на селе потеряли братьев, отцов, мужей, сыновей. Погиб на войне родной брат Евгения Павловича, а ему посчастливилось. Он остался живой.

Прапрадед трудился на совесть. Но недолго работал он шофером. Уж очень хотелось ему видеть свое село красивым. Слишком многое повидал прапрадедушка на войне: начисто сметенные города и села, разруху и голод. Хотелось строить красивые добротные здания. Он стал членом строительной

бригады. Здания, сделанные его руками: медпункт, животноводческие фермы, дома – до сих пор можно видеть в деревне Лисково. Прапрадед и на пенсии не сидел без дела, трудился у себя в столярке. Делал рамы, двери, сани, телеги для совхоза.

Трудолюбивая семья

Сына и дочь вырастили прапрадедушка Евгений Павлович и прапрабабушка Анна Андреевна Прокуроровы. Юрий и Нина остались и трудились на земле отцов.

Сын прапрадеда, Юрий Евгеньевич Прокуроров, мой прадед, бывший сельский труженик, обладал лучшим качеством души человека, живущего в селе - любовью к земле.

Есть ли труд более почетный, чем труд земледельца? Не зря говорят: «Хлеб - всему голова». Юрий Евгеньевич причастен был к хлебу более сорока лет. Сколько помнил себя, вся жизнь его связана с землей. Еще учась в школе, во время каникул работал наравне со взрослыми. Ну, а подрос, в СПТУ пошел, стал механизатором. Уважали его люди. Депутатом областного Совета избирали. О многом говорят награды: орден «Знак Почета», значки «Победитель социалистического соревнования», «Ударник десятой пятилетки». Он - человек дела, так говорили о нем в совхозе имени 19 партсъезда.

Прадед был свидетелем многих исторических событий, произошедших в нашей стране. Он приходил в нашу школу. На встрече с ребятами он подробно рассказывал о себе. Отработал 46 лет на тракторах, бульдозерах, экскаваторах разных марок. Зимой работал на погрузчиках: возили корма к фермам и в Лискове, и в Радухове. Летом сеял, пахал, часто без выходных. По 300 гектаров льна теребил. Каждый год были награды: и Почётные грамоты, и денежные премии, и подарки. Вниманием администрации совхоза был не обделён. Прадедушка пожелал молодым людям, подрастающему поколению хорошей работы в будущем, преданного и добросовестного отношения к выбранному делу.

С женой Любовью Ивановной вырастили двоих работающих сыновей. Уже внуки повзрослели, подрастают правнуки. Жизнь продолжается.

«Когда работали Прокуроровы, рубашки у них не просыхали»,- так трудились прапрадедушка и вся его семья. И я приложу все усилия и старания, чтобы продолжить наши семейные традиции и быть достойным наследником прадедов!

Наша семья очень дружная. У нас трое детей. Мы с сестрой учимся на хорошие и отличные оценки, занимаемся спортом. Помогаем папе на пасеке.

Папа работает в пожарной части, а мама - учитель.

Когда есть свободное время, мы много путешествуем. Были в Ржеве и в других городах. Я очень люблю свою семью.

Заключение «Только памяти давности нет»

Семейная память достоверная, поскольку мало зависит от политики и опирается на живое ощущение характеров и событий. Мне повезло, что историю нашей страны я могу изучать на жизни близких мне людей.

Уже нет моих прадедов, но наша семья будет помнить их всегда. Как воевал мой прапрадед ради жизни будущих поколений, и как трудился на совесть после войны, поднимая страну из руин - это забыть невозможно. Как работал в совхозе мой прадед не ради наград, а затем, чтобы мы лучше жили.

Пожелтели старые фотографии прадедов от времени, только памяти давности нет...

Источники

1. Школьная Книга Памяти.
2. Архив семьи Прокуроровых - Сенчаговых.
3. Районный архив, газета «Сельский труженик» №50 за 1983г.

Приложение



Прапрадедушка Прокуроров Е.П.. 1943г.



В минуты отдыха.



Прапрадедушка с боевым другом. 1944г.



Прадедушка Прокуроров Ю.Е



Прадед Прокуроров Ю. Е. с сыном Александром.



С прадедушкой Прокуроровым Ю. Е.



С сестрой.



С братиком.



Наша семья.



В Ржеве.



На нашей пасеке.